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3 JlerepMuHaHTHI

3.1 Omnpenenenne HA JIeTEPMUHAHTA

Hedbununuga 1. Ha scaka keadpammna mampuya

aix Qi -+ Aip

Q21 Q22 -+ da2p
A=

n1 Qp2 - Ann

C pasmepHocm n X n ce csnocmass, no OTL]?@&&/LeHO npacuno, edro HUCAO, KOEMO CE€ 03HA-
wasa C

aix a2 - Qip

a21 Q22 -+  Q2n
Al =1 |

Ap1 Gp2 - App

u ce napuua demepmunanma na mampuyama A. Hanoasea ce u osnauenuemo det(A).

3.2 JlerepMmuHaHTH OT OT 2-pu u oT 3-tu pea. Ilpecmarane. 1Ipa-
B0 Ha Capyc. lIpaBuiio Ha TPUBI'bJIHUIINTE

[Mle 3amouneM ¢ mpecMdATaHe Ha JeTePMUHATH OT 2 U 3 pel.

ail  Gi2
Heka A = . ToraBa merepMmmHaHTaTA,
21 A22

11 Q12
21

Al =

= 11.Q22 — A12.A21.

Taka ot IIPOU3BEJCHUECTO Ha YHCJIaTa, KOUTO Ca Ha IVIaBHUA AHarOHaJl U3BazKIaMe
IPOU3BEJACHHUETO Ha YUCJIaTa, KOUTO Ca Ha BTOPUA AUMarOHaJI.

12 4

- 2' —12(2) — 4(—3) = 24+ 8 = 32.

IIpumep 1. Jla npecmemnem |A| = ‘
3a mpecMATaHe HA JeTePMUHAHTH OT TPETH peJ IIe pasryieJaMe JB€ IIPABUIA.
ail G2 13
Heka A = 921 Q922 Q923
as1 azz2 Gsg
A) IIpasuso na Capyc. 3a Ja npecMeTHeM JeTepMUHAHTATA |A| 18 A0OmUIeM IbpBUTE
JIBE KOJOHHU B JACHO OT BePTHKAIHATA Y€PTA TAKA!

11 a1z Aaiz| a1 Qa2
\A| = |A21 Q22 A23|d21 22
a31 dz2 33| 431 A32

= Q11022033 + Q12023031 + A13021032



—Q13022031 — (11023032 — G12021033.

YMHOKaBaMe TpuTe YUCJla Ha IVNIaBHUA JUAl'OHAJI U Ha JABaTa JWalrOHaJla YCIIOPDEAHH Ha
HETO.

a11 a2 as
Qg2 Q23| A21
33| az1 G32
= 11022033 1 Q12023031 + Q13021032
Te3u Tpu npoussejieHUst B3MMaMe ChC 3HAK .

YMHOKaBaMe TpUTE 4YHCJIa Ha BTOPHA JUAl'OHAJT M Ha ABaTa JUalOHaJla YCIIOpEIHHU
Ha Hero.

13| @11 A12
‘A| = Q22 A23| A21
31 dzz G33
= —a130220a31 — A11A23032 — A12A21433.
Tesu Tpu npoussejieHusi B3uMaMe ChC 3HAK -.
C136I/IpaMe 6-Te MpPOM3BEIEHUA ChC 3HAIUTE WM.

IIpumep 2. Jla npecmemmem

= 1.(3).(1) + 2.(—4) 2 4 3.(=2)(—2)
—3.3.2—1.(—4).(-2) — 2.(-2).1
=3-16+12— 18 —8+4 = —23.

B) Ilpasuno na mpusesanuyume. 3a Ja IpecMeTHeM JeTepMuHaHTaTa |A| mpecmsita-
Me:
1. mpousBeeHngaTa Ha eJIeMEHTHTE B CJeJIHUTe Tpu Tadbaunu. Te ce B3uMaT ¢'bC 3HAK
+.
a1 a12 a3
22 ) a3 | , Q21
a33 as1 32
11022033, 412023031, @13021032

2. Ipou3BeJeHuATa Ha eJIeMeHTUTe B CJICAHUTE TPpU Ta6JH/H_[I/I. Te ce B3uMar ¢bC 3HAK

a13 a11 a2
A22 ) 23] , a21
asi a32 a33

—Q13022031, —a11023432, —adA12021033

Cbbupame nosydenuTe 6 TPONU3BEAECHNUS ¢hC 3HAIUTE WM.



IIpumep 3. /la npecmemmem

1 2 3
Al=|-2 3 -4
2 =2 1

= 1.(3).(1) + 2.(—4) .2+ 3.(=2)(=2)
—3.3.2— 1.(—4).(=2) — 2.(=2).1
=3-16+12—18—8+4=—23.

3.3 MuwuHop 1 agIOHTMPAaHO KOJIMYECTBO HA €JIEMEHT HA JeTEePMU-

HaAHTa
aj; a2 - Aip
Qo1 A2 -+ Agp
Hedbununua 2. Heka A = ] . ] € MAMPUUE € PadMepHocm m X
Qm1 Gm2 °°°  Qmp

n. Hexa k < m u k < n. Jla sadpackame xou da ca m — k peda u xou da ca n — k
cmaaba. Toayuenama mampuya we e Keadpammua ¢ padmeprocm k u 3a Hea mooce da ce
npecmemmue Hetnama demepmunarma. Tadu demepmMuraHMa Ce HAPUNG MUHOP OM Ped
k na mampuyama A.

Heduaunua 3. Hexa

11 Q2 - Aip

Q21 Q22 -+ QAop
A=

Ap1 Ap2 - Ann

e demepmunarnma om n-mu ped. Axo sadpackame i-mus ped u j-mua cmeab (1 < i <
n,1 < j < n) wna demepmunanmama we noaywum demepmurarnma om n — 1 ped, koamo
we osnawum ¢ |Al;; u we napuvame noddemepmMURAGHMG CEOMBEMHA NG EAEMEHNG Qjj.

Hedunnnusg 4. Hexa

11 Q2 -+ Aip

a21 Q22 -+ Q2n
Al =1 |

Ap1 Gp2 - App

e demepmunarma om n-mu ped. Axo |Al;; e noddemepmunarmama, csomeemna na ese-
menma a;j, mo wucaomo A;; = |Ali;.(—1)" napuvame adwneuparo koruvecmeo ceom-
GEMHO HA CACMEHMA Qjj, (1<i<n,1<j<n).



3.4 IIpecmgaraHe Ha JeTepPMHUHAHTHU OT IO-BUCOK PE.

ITpaBuao wa Jlanjgac 3a mpecMmsaTaHe Ha JeTEPMUHAHTA OT IMPOU3BOJIEH peJ.

aj; Qi - Aip
Qo1 Q22 -+ A2p

Heka 3a gerepmunanrara |[A| = | | o _ | u3bepem npousBoJIeH peji HANpHU-
an1 QAp2 - App

Mep k U IpecMeTHeM aJloHTpaHuTe KomudectBa Ay, Ago, -, App. JeTepMunanrara ce

upecmaTa 1o cjaegaHara GpopMyJa;
|A| = ap1. Apr + apo- Ak + - - + g Apn.

CoIOTO TBBP/IEHNE € BAPHO W aKO BMECTO peJl TpecMeTHeM aIFOHTMPAHUTe KOJIUte-
CTBa Ha eJeMEeHTUTe Ha MPOU3BOJIEH CTBJIO.

ToBa npaBu/io ce Hapu4ya pa3BUTHE HA JIETEPMUHAHTA 110 pejl uin c1biab. Buxkia ce,
Y€ TO CBEXKJIA IIPeCMATAHEe HA JIETEPMUHAHTA OT PEJI N JI0 IPECMATAHe HA N IeTePMUHAHTH
ot pea n — 1. Cien kKato 3HAEM KaK Ce MPEeCMSITAT JEeTePMUHAHTH OT 2 U 3 PeJI, MOXKEM
Jla IpecMsTaMe U JeTePMAHAHTU OT MPOW3BOJIEH Pel.

ITpumep 4. Jla npecmemuem nati-nanped demepmunarmama

1 2 3
Al=|-2 3 -4
2 =2 1

Kamo A paseuem 1o eAEMEHINUINE HA 1 pe@
Hamupame a(%OHeupaHume Koautecmaeaq

Ap= (|0 T oL@ - (2)(-4) =3-8= 5,
Ap = (122 T = (CDL(-2)10 - 2)(-4) = (-1).(6) = 6,
A= ()00 =1 (-2).(-2) —23) = 2.

CGZG ’A| = CL11A11+CL12A12+CL13A13 = 1(—5)+2(—6)+3(—2) =-5—-12—-6= —23,

raxrmo ce TLO,/Ly"tU u 1o npaewwmo HA Capyc u 1o npaewwmo HA mpu&eﬁ/muuume.
IMpumep 5. Jla npecmemnem ceza demepmurarmama

3
A= 2

_— N = O

Kamo A padsuem no eaemernmume wa 1 ped. Hcno e, we mpabsa da npecmemmem camo
adnzuparume Kosuvecmea Ao u Ay msi kamo esemenmume ayp = 0 u a3 = 0 u
CBOMBEMHUME UM GOWH2UPAGHU KOAUMECTNEA HE BAUALMN HA CMOTHOCTING HA demepmu-
nanwmama. Taxa npecmamame no NpasusoOmo Ha MPUBLBAHULUME



1 1 0
Al =12 2 1| =2 u csomeemmnomo adionzupano xoaunecmeso e Ay = (—1)112.2 =
1 -1 1
—2.
1 2 1
|Aly =12 —2 2 | =12 u ceomseemmnomo adonzupano xoauuecmeo e Ay = (—1)14.(12) =
1 3 -1
—12

Taxa |Al = a1z.A1g + a14. A1y = 3.(=2) + (—4).(-12) = 42.

3.5 CBsoiicTBa Ha JeTEePMUHAHTUTE

B cuiia ca caejaure cBOWCTBa HA J€TEPMUHAHTUTE.

1. Axo B eJlHa JeTepMUHAHTA Ce PA3MEHST MecTaTa Ha JBa peja (CThiaba), ce moJy-
JaBa JEeTEPMUHAHTA C TTPOTUBOTOJIOXKHA CTONHOCT.

2. JlerepMuHaHTa ¢ 1Ba paBHU pefa(cTbiaba) e paBHa Ha HyJIA.

3. AKO BCHMYKH eJIeMEeHTH OT JaJIeH Pejl (CT”b.H6) Ha €JIHa JeTePMHUHAHTA Ce YMHOXKAT
C HIKAKBO YHUCJ0, TO IdAaTa JIeTEPMAHAHTA C€ YMHOXKABa C TOBA YHUCJO.

4. JlerepMuHAHTA, CbIbPKAIIA HYJIEB DeJl WIH HyJeB CThJ0 (pe uin cTbad caMo oT
HYJIN ), € paBHA Ha HYJA.

5. JlerepMuHAHTA C 1Ba MPONOPIMOHATHA peJia (CThiaba) e paBHA Ha HYJIA.

6. AKO BCEKH €JIeMEHT B i-THsi peji (CThj0) Ha eIHa JIeTEPMUHAHTA Ce IPEJICTABs
KaTo CyMa G;; = aj; + aj; 3a BCAKO jJ, TO JeTePMUHAHTATA € PaBHA Ha CyMaTa OT JiBe
JIETeDMUHAHTH, B KOUTO BCHYKHU PejioBe (CThIO0BE), OCBEH (-THSI, Ca HEIIPOMEHEHH,

a B i-Tug peji (cTha0) Ha IbpBaTa JeTePMUHAHTA Ca eJIeMEHTHTE a;j, a BbB BTOpaTa

1
ITpumep 6.
! 1 / " ! " ! / ! " " 1
ay +ay ag +ajy a3+ ag a1 Gy Gyg a1y Gy Gi3
|A| = 21 22 23 = |Q21 Q22 Q23|+ |G21 G202 A23
a31 as2 33 a31 32 a3s3 az1 azz2 33

7. AKo BCHYKH eJIeMEHTH I0/I IJIAaBHHUS JUArOHAJ HA €/THa JeTepMHHAHTA Ca PABHU HA
0, T.e. T e TPUBI'bJIHA, CTORHOCTTA W € paBHA Ha MPOU3BEJIEHUETO OT YUCJIATa 10
TJIaBHUS JUArOHAJ, T.€.

ai;; a2 ... Qip
0 A929 ... Qop

|A| = = a11-a92. . ... App -
0 0 ... au



Ilpumep 7.

12 3 -4
|Al=[0 10 23|=12.10.(—1) = —120.
0 0 -1

8. AKO esleMeHTHTE Ha JaJieH peq(CThiald) ce YMHOKAT € €THO U C'bIINO YUCJI0 H TTOJTy de-
HUTE TPOM3BENIEHNST ce TPUOABAT KbM ChOTBETHUTE eJIeMEeHTH Ha JPYT pel (cThJb)
JleTepMUHAHTATa He ce IpoMeHd. Heka

11 a2 i3
|A| = |G21 Q22 A23].
31 Aagzz G33

Torasa, ako 7 € peaJlHO YHUCJIO, TO JeTePMUHAHTATA

a11 a2 @13
21 22 23
azy +7r.a11 Gzp +7.a12 aG33 +1r.a3

e e paBHa Ha A.

IIpumep 8. Hexa

1 3 —4
Al=1]-2 0 3
3 4 -1

=1.0.(=1) + (—2).4.(—4) + 3.3.3 — 3.0.(—4) — 4.3.1 — (=2).3.(—1) = 41.

IIposepeme, we demepmunarmama

1 3 —4 1 3 -4
Bj=| -2 0 3 -2 0 3],
34 (=3)1 44+ (=3).3 —14+(=3).(-4)] |0 -5 11

noayuena ¢ npudasare kom 3 ped na 1 ped ymroocenue ¢ -3, cowo e pasna 1a 41.

9. Ako B efHa JeTepMUHAHTA Pa3MEHHM MecTaTa Ha JBa pejla WM Ha JBa CT'bjbda, TO
TS CU CMeHd 3HaKa, T.e.

11 a2 13 Q21 Ag22 (23
Q21 dA22 Q23| = — (G11 Q12 Q13]-
31 dzz (33 31 Aazz G33
3.6 3amaum
11 2

)

1. IlpecmeTHeTe jlerepMUHAHTUTE X

—-11 -3
2 =5

2 0,4‘

21 -3 5 1



2. IlpecmeTHeTe TeTepMUHAHTUTE

11 2 o] [3 2 =22 2 o0
2 -3 —4|;|-3 -2 2 ]:/0 -3 -5/
1 -2 -3 |21 —23 —43| [1 -5 —4

3. IIpecmeTnere jeTepMUHAHTUTE

1 z x| |x y =z 1 0,2 0,4
x x 1|;ly 2z x; (0,2 0,3 0,1f.
z 1 x| |z = y| (1,5 1 0

4. llpecmeTHeTe JIeTepMUHAHTUTE KATO HM3MOJJI3BATE HAKOE OT CBOHWCTBATA Ha JETEPMU-
HaHTHUTE

112 0 45| |1 2 0 4
0 2 3 —4| [2 4 0 8
0 0 —8 —65’ |12 0 —8 —6|
00 0 21| [3 =7 0 1

3.6.1 Ortrosopu
1. -75; 61; 0.



